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ՏԵՂԵԿՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ 
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ՏԵՂԵԿՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅԱՆ ՄԱՍԻՆ  
ԱրմՆյուզ լրատվական  հեռուստաալիքի նախաձեռնությամբ և 
Հա յ կա կա ն ս ո ց ի ո լ ո գ իա կա ն աս ո ց իա ց իա յ ի և Բա լ թ յ ա ն 
հետազոտություններ / Gallup կազմակերպության կողմից իրականացվող 
երեք նախընտրական հարցումներից բաղկացած ծրագիր: 
Այս նախագծի ՀԻՄՆԱԿԱՆ ՆՊԱՏԱԿՆԵՐՆ ԵՆ`  

 -Ուսումնասիրել Հայաստանի բնակչության կարծիքը քաղաքական-
հասարակական խնդիրների վերաբերյալ; պարզել նախագահական 
ընտրություններից առաջ ընտրական նախապատվությունները; ինչպես 
նաև ուսումնասիրել քաղաքական հարցերի մասին տեղեկությունների 
աղբյուրները:  

  -Քաղաքական կուսակցություններին և հասարակությանը 
ներկայացնել հարցման արդյունքների վերլուծությունը, աջակցելով 
նախագահական ընտրությունների նախապատրաստմանը :  
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Մեթոդաբանություն 
Առաջին համապետական ներկայացուցչական հանրային կարծիքի 
հարցումն անցկացվել է 2012-ի դեկտեմբերի 5-ից 16-ը, երկրորդը` 2013-
ի հունվարի 15-ից 23-ը: Երկրորդ հարցմանը մասնակցել է 
համապետական ընտրություններում ընտրելու իրավունք ունեցող 
Հայաստանի 1,020 չափահաս բնակիչ:	

 
Ուսումնասիրության ընտրանքի կառուցվածքը պատահական 
բազմափուլային էր`	


•        Առաջին փուլ` ընտրանքը բաժանվել է 10 մարզերի և    	


	
 	
    Երևանի միջև:	


•  Երկրորդ փուլ` ընտրանքը այնուհետև տրոհվել է գյուղական, 
քաղաքային և ներքաղաքային համայնքների միջև: 	


•  Երրորդ փուլ`որոշվել են առաջնայի ընտրանքային 
միավորները (PSU):	
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Մեթոդաբանություն 

Հարցազրույցներն անցկացվել են ընտրողի տանը` դեմ առ դեմ 
հարցումներով: 	


Հարցվողների վերջնական ընտրությունը կատարվել է ամենամոտ 
ծննդյան թվի մեթոդի կիրառմամբ: Տնային տնտեսություններն ընտրվել 
էին օգտագործելով պատահական երթուղային մեթոդը:  
Արձագանքների մակարդակը կազմել է 65 %: 
 
Սխալի լուսանցքը չի գերազանցում + /- 3,1%, վստահության 
մակարդակը` 95% է: 
 
Տոկոսաչափերը կլորացնելու պատճառով գծապատկերներում 
տոկոսները կարող են հավասար չլինել 100 տոկոսի: 
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ԻՐԱՎԻՃԱԿԻ ԳՆԱՀԱՏՈՒՄԸ 
ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ 



7 ՏՐԱՄԱԴՐՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ  

ԸՍՏ ՁԵԶ,  ԳՈՐԾԵՐԸ  ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ   ԸՆԹԱՆՈՒՄ  ԵՆ  ՃԻՇՏ, Թ՞Ե  ՍԽԱԼ   ՈՒՂՂՈՒԹՅԱՄԲ: 

Ճ ի շտ  
ո ւղ ղ ո ւթ յա մ բ

50%

Ս խ ա լ 
ո ւղ ղ ո ւթ յա մ բ

36%

Չգ ի տ ե մ /Պա տ . 
Չկ ա
14%

Բոլոր հարցվողներ (%) 
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38
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Բո լո ր 	
  հա ր ցվ ո ղ ն եր ը

Տղա մա ր դ

Կ ի ն

18-­‐29

30-­‐49

50+

Ե րևա ն

Ա յլ	
  ք ա ղա ք ն եր

Գ յո ւղ եր

Ճի շտ 	
  ո ւղ ղ ո ւթ յա մ բ Ս խ ա լ	
  ո ւղ ղ ո ւթ յա մ բ Չգիտ եմ /Պա տ .	
  չկա

Ս
Ե
Ռ

 
ՏԱ

ՐԻ
Ք

 
ԲՆ

Ա
Կ
Ա
Վ
Ա
ՅՐ

 

ԸՍՏ ՁԵԶ,  ԳՈՐԾԵՐԸ  ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ  ԸՆԹԱՆՈՒՄ  ԵՆ  ՃԻՇՏ, Թ՞Ե  ՍԽԱԼ  ՈՒՂՂՈՒԹՅԱՄԲ: 

Բոլոր հարցվողները (%) 

ՏՐԱՄԱԴՐՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ  
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ՀԵՏԱՔՐՔՐՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ 
ՔԱՂԱՔԱԿԱՆՈՒԹՅԱՄԲ 
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36
27

28
33

36
38

0 1

2012.12 2013.01

Չգիտ ե մ /Պա տ .	
  Չկա

Քի չ
հ ետ ա ք ր ք ր վա ծո ւթ յո ւն
(1-­‐4)

Մ ի ջի ն
հ ետ ա ք ր ք ր վա ծո ւթ յո ւն
(5-­‐6)

Շա տ
հ ետ ա ք ր ք ր վա ծո ւթ յո ւն
(7-­‐10)

- 4 p.p 

ՀԵՏԱՔՐՔՐՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ ՔԱՂԱՔԱԿԱՆՈՒԹՅԱՄԲ 
 
ՈՐՔԱՆՈ՞Վ Է ՁԵԶ ՀԵՏԱՔՐՔՐՈՒՄ ՔԱՂԱՔԱԿԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ: ԽՆԴՐՈՒՄ ԵՄ ՊԱՏԱՍԽԱՆԵՔ`  
ՕԳՏԱԳՈՐԾԵԼՈՎ  1-ԻՑ 10 ՍԱՆԴՂԱԿԸ, ՈՐՏԵՂ 10-ը ՆՇԱՆԱԿՈՒՄ Է ՙՇԱՏ Է ՀԵՏԱՔՐՔՐՈՒՄ՚, 1-ը 
ՆՇԱՆԱԿՈՒՄ Է ՙԲՈԼՈՐՈՎԻՆ ՉԻ ՀԵՏԱՔՐՔՐՈՒՄ՚: 
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1
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2

0

3

2
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2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Բ Ո Լ Ո Ր  ՀԱ Ր ՑՎՈ Ղ ՆԵ Ր Ը  

Ս Ե Ռ

Տղ ա մ ա ր դ

Կ ի ն

ՏԱ Ր ԻՔ

18-29 տ ա ր ե կ ա ն

30-49 տ ա ր ե կ ա ն

50 տ ա ր ե կ ա ն  և  ա վ ե լի

Բ ՆԱ Կ Ա ՎԱ ՅՐ

Ե ր ևա ն

Ա յլ ք ա ղ ա ք ն ե ր

Գ յո ւղ ա կ ա ն  բն ա կ ա վ ա յր ե ր

Քիչ հ ե տ ա ք ր ք ր վա ծո ւթ յո ւն  (1-4) Մ իջի ն  հ ե տ ա ք ր ք ր վա ծո ւթ յո ւն  (5-6)
Շա տ  հ ե տ ա ք ր ք ր վա ծո ւթ յո ւն (7-10) Չ գիտ ե մ /Պա տ . չկա

Բոլոր հարցվողները (%) 

ՈՐՔԱՆՈ՞Վ Է ՁԵԶ ՀԵՏԱՔՐՔՐՈՒՄ ՔԱՂԱՔԱԿԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ: ԽՆԴՐՈՒՄ ԵՄ ՊԱՏԱՍԽԱՆԵՔ`  
ՕԳՏԱԳՈՐԾԵԼՈՎ  1-ԻՑ 10 ՍԱՆԴՂԱԿԸ, ՈՐՏԵՂ 10-ը ՆՇԱՆԱԿՈՒՄ Է ՙՇԱՏ Է ՀԵՏԱՔՐՔՐՈՒՄ՚, 1-ը 
ՆՇԱՆԱԿՈՒՄ Է ՙԲՈԼՈՐՈՎԻՆ ՉԻ ՀԵՏԱՔՐՔՐՈՒՄ՚: 

ՀԵՏԱՔՐՔՐՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆ ՔԱՂԱՔԱԿԱՆՈՒԹՅԱՄԲ 
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ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒՆԸ 



13 ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒԸ 
2013 ԹՎԱԿԱՆԻ ՓԵՏՐՎԱՐԻ 18-ին ԿԱՅԱՆԱԼՈՒ  ԵՆ ՆԱԽԱԳԱՀԱԿԱՆ  ԸՆՏՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ 
ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ: ԴՈՒՔ  ՄԱՍՆԱԿՑԵԼՈՒ՞ ԵՔ  ԱՅԴ   ԸՆՏՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻՆ,  ԹԵ  ՈՉ:  
 

42

39

36

43

11

9

7

3

4

6

2012.12

2013.01

Հա ստ ա տ ա պ ե ս 	
  ա յո 	
   Հա վա նա բա ր 	
  ա յո 	
   Հա վա նա բա ր 	
  ո չ	
  

Հա ստ ա տ ա պ ե ս 	
  ո չ	
   Դ ե ռ ևս 	
  չե մ 	
  ո ր ո շե լ	
  

Բոլոր հարցվողները (%) 

Ակնկալվող	
  
մասնակցության	
  ինդեքս	
  

(%)	
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Ո՞Ր ԹԵԿՆԱԾՈւԻ  ՀԱՄԱՐ  ԴՈՒՔ  ԿՔՎԵԱՐԿԵՔ  2013 թ  ՓԵՏՐՎԱՐԻ 18-ին ԿԱՅԱՆԱԼԻՔ ՆԱԽԱԳԱՀԱԿԱՆ  
ԸՆՐՏՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻՆ:  
 
 

66

10

4

4

16

1

0,3

0,2

0,1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ս ե ր ժ  Ս ա ր գ ս յա ն

Ր ա ֆֆի  Հ ո վ հ ա ն ն ի ս յա ն

Պա ր ո ւյա ր  Հա յր ի կ յա ն

Հ ր ա ն տ  Բ ա գ ր ա տ յա ն

Ա ր ա մ  Հա ր ո ւթ յո ւն յա ն

Ա ն դ ր ե ա ս  Ղ ո ւկ ա ս յա ն

Ա ր մ ա ն  Մ ե լի ք յա ն

Վա ր դ ա ն  Ս ե դ ր ա կ յա ն

Չգ ի տ ե մ /Պա տ .չկ ա

Կ ք վ ե ա ր կ ե մ

Բոլոր հարցվողները (%) 

ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒԸ 

+17 pp 

+5 pp 

Տարբերությունը 2012.12 հետ 
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Ո՞Ր ԹԵԿՆԱԾՈւԻ  ՀԱՄԱՐ  ԴՈՒՔ  ԿՔՎԵԱՐԿԵՔ   2013 թ.  ՓԵՏՐՎԱՐԻ 18-ին  ԿԱՅԱՆԱԼԻՔ ՆԱԽԱԳԱՀԱԿԱՆ   
ԸՆՐՏՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻՆ:  
 

9

3

3

75

1

0,4

0,2

9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ս ե ր ժ  Ս ա ր գ ս յա ն

Ր ա ֆֆի  Հ ո վ հ ա ն ն ի ս յա ն

Հ ր ա ն տ  Բ ա գր ա տ յա ն

Պա ր ո ւ յա ր  Հա յր ի կ յա ն

Ա ր ա մ  Հա ր ո ւթ յո ւն յա ն

Ա ն դ ր եա ս  Ղ ո ւկ ա ս յա ն

Ա ր մ ա ն  Մ ե լի ք յա ն

Չգ ի տ ե մ /Պա տ .չկ ա

Կ ք վ եա ր կ ե մ

ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒԸ 

ՀԱՎԱՆԱԿԱՆ ՔՎԵԱՐԿՈՂՆԵՐ (%) 
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Ո՞Ր ԹԵԿՆԱԾՈւԻ ՀԱՄԱՐ ԴՈՒՔ  ԵՐԲԵՔ  ՉԵՔ  ՔՎԵԱՐԿԻ: 

21

18

17

17

15

15

13

6

19

0 10 20 30 40 50

Հ ր ա ն տ  Բ ա գ ր ա տ յա ն

Պա ր ո ւյա ր  Հա յր ի կ յա ն

Ր ա ֆֆի  Հ ո վ հ ա ն ն ի ս յա ն

Ա ր ա մ  Հա ր ո ւթ յո ւն յա ն

Ա ր մ ա ն  Մ ե լի ք յա ն

Վա ր դ ա ն  Ս ե դ ր ա կ յա ն

Ս ե ր ժ  Ս ա ր գ ս յա ն

Ա ն դ ր ե ա ս  Ղ ո ւկ ա ս յա ն

Չգ ի տ ե մ /Պա տ .չկ ա

Բոլոր հարցվողները (%) 

ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒԸ 
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26
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17

16

3
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1

3

2

4

2

4

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Բ Ո Լ Ո Ր  ՀԱ Ր ՑՎՈ Ղ ՆԵ Ր Ը

Ս Ե Ռ

Տղ ա մ ա րդ

Կ ին

ՏԱ Ր ԻՔ

18-29 տ ա րե կա ն

30-49 տ ա րե կա ն

50 տ ա րե կա ն  և  ա վե լի

Բ ՆԱ Կ Ա ՎԱ ՅՐ

Ե րևա ն

Քա ղ ա ք ն ե ր

Գ յո ւղ ա կա ն  բ նա կա վա յր ե ր

Ա յն  վ ե ր ջ նա կա ն  է , և  ե ս  մ տ ա դ ի ր  չե մ  փ ոխ ե լո ւ
Ա յն  վ ե ր ջ նա կա ն  չէ , և  ե ս  կա րո ղ  է  փ ոխ ե մ
Չ գ իտ ե մ /Պա տ . չկա

Հարցվողներ, ովքեր արդեն ընտրել են թեկնածու (%) 

ՁԵՐ ԸՆՏՐՈՒԹՅՈՒՆԸ  ՎԵՐՋՆԱԿԱՆ Է, Թ՞Ե ԴՈՒՔ  ԿԱՐՈՂ Է ՓՈԽԵՔ  ԱՅՆ: 

ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒԸ 
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78

68

78

56

20

29

19

36

3

3

3

8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ս ե ր ժ  Ս ա րգ ս յա ն  (n=676)

Ր ա ֆֆի  Հ ո վ հա նն ի ս յա ն
(n=98)

Հ րա նտ  Բ ա գրա տ յա ն  (n=36)

Պա րո ւ յա ր  Հա յր ի կ յա ն
(n=38)

Ա յն  վ ե ր ջ նա կա ն  է , և  ե ս  մ տ ա դ ի ր  չե մ  փ ոխ ե լո ւ
Ա յն  վ ե ր ջ նա կա ն  չէ , և  ե ս  կա րո ղ  է  փ ոխ ե մ
Չ գ իտ ե մ /Պա տ . չկա

Հարցվողներ, ովքեր արդեն ընտրել են թեկնածու(%) 

ՁԵՐ ԸՆՏՐՈՒԹՅՈՒՆԸ  ՎԵՐՋՆԱԿԱՆ  Է, Թ՞Ե  ԴՈՒՔ  ԿԱՐՈՂ  Է  ՓՈԽԵՔ ԱՅՆ: 

ՔՎԵԱՐԿԵԼՈՒ  ՄՏԱԴՐՈՒԹՅՈՒԸ 
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Ո՞Ր ՔԱՂԱՔԱԿԱԿԱՆ ԿՈՒՍԱԿՑՈՒԹՅՈՒՆՆ է ՁԵԶ ԱՌԱՎԵԼ ՄՈՏ: 

47

32

5

6

5

58

19

3

9

5

0 10 20 30 40 50 60 70

Հա յա ս տ ա ն ի
Հա ն ր ա պ ետ ա կ ա ն
Կ ո ւս ա կ ցո ւթ յո ւն

“Բ ա ր գա վ ա ճ
Հա յա ս տ ա ն ”
Կ ո ւս ա կ ցո ւթ յո ւն

“Ժա ռա ն գ ո ւթ յո ւն ”
Կ ո ւս ա կ ցո ւթ յո ւն

Հա յ Ա զգա յի ն
Կ ո ն գ ր ե ս

Կ ո ւս ա կ ցո ւթ յո ւն

Հա յ Հ ե ղ ա փ ո խ ա կ ա ն
Դ ա շն ա կ ցո ւթ յո ւն
Կ ո ւս ա կ ցո ւթ յո ւն   

2013.01

2012.12

Հարցվողներ, որոնք ասել են, որ կա իրենց  
առավել մոտ քաղաքական կուսակցություն(%) 

ՔԱՂԱՔԱԿԱՆ ԿՈՒՍԱԿՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ  
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                   ԶԼՄ-ներ 
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ԱՅՍ ԱՂԲՅՈՒՐՆԵՐԻՑ  ՈՐՈՆՑԻ՞Ց  ԵՔ  ԴՈՒՔ ՕԳՏՎՈՒՄ` ՔԱՂԱՔԱԿԱՆ ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅՈՒՆ   
ՍՏԱՆԱԼՈՒ ՀԱՄԱՐ: 

87

41

29

18

16

7

6

5

4

2

90

41

28

19

23

11

5

8

6

3

Հ եռ ու ստ ա տ եսու թ յու ն  – նորու թ յու ններ , ծ րա գ րեր

Բ ա րեկա մ ներ , ընկերներ

Ինտ երնետ

Հ ոդ վա ծ ներ  թ երթ երու մ  

Ռ ա դ իո  – նորու թ յու ններ , ծ րա գ րեր

Գ ործ ընկերներ  ա շ խ ա տ ա վա յրու մ  

Գ ովա զ դ ա յին  վա հա նա կներ , հա յտ ա րա րու թ յու նների
ց ու ց ա տ ա խ տ ա կներ  փ ող ոց ներու մ

Հ ա նդ իպ ու մ ներ  ք ա ղ ա ք ա կա ն  գ ործ իչների  հետ

Հ ոդ վա ծ ներ  ա մ սա գ րերու մ  

Հ ու շ ա թ երթ իկներ , ծ ա նու ց ու մ ներ  և  ա յլ  ա նվճ ա ր  փ ոստ ա յին
տ եղ եկա տ վու թ յու ն  

2013.01 2012.12

Բոլոր հարցվողները (%) 

ՔԱՂԱՔԱԿԱՆ ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅԱՆ ԱՂԲՅՈՒՐՆԵՐ 
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ԺՈՂՈՎՐԴԱԳՐԱԿԱՆ ՏՎՅԱԼՆԵՐ 
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23 

  ԺՈՂՈՎՐԴԱԳՐՈՒԹՅՈՒՆ ` ՍԵՌ ԵՎ ՏԱՐԻՔ 

Ս Ե Ռ

Կ ի ն
53%

Տղա մ ա ր դ
47%

ՏԱ Ր ԻՔ

30-49 
տ ա ր ե կ ա ն

40%

18-29 
տ ա ր ե կ ա ն

30%
50 

տ ա ր ե կ ա ն  
և ա վ ե լ

30%
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24 

ԺՈՂՈՎՐԴԱԳՐՈՒԹՅՈՒՆ ` ԲՆԱԿԱՎԱՅՐԻ ՏԵՍԱԿ 

Ա յլ ք ա ղ ա ք ն ե ր
32%

Ե րևա ն
39%

Գ յո ւղ ա կա ն  
բնա կա վա յր ե ր

29%


